

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Valencia, 10 y calle de San Gregorio, 15, Pamplona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: Un mes, 1,50 Ptas.; trimestre, 4,50; semestre, 8,50; año, 15,50.
En el extranjero: Trimestre, 5,00; semestre, 9,50; año, 18,00.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE SERVICIOS

Atendidos en primera plana, 1 punto lineal; anuncios oficiales en segunda plana, 0,75; rotativos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,50; entablados cuarta plana, 0,40. Menos suscripción.
Reservas matutinas, según necesidad.

TRIBUNA LIBRE

Acción del seminarista en la Prensa

La historia de la Iglesia en todos los períodos de su existencia, es la historia de los combates, así como también la de las conquistas, la de los triunfos de su victoria. Nace en Jerusalén y ahoga en su propia cuna. El Judaísmo que da origen a la primera religión, comienza la serie de combates que han de tener fin cuando lo tenga el mismo hombre, pero no tarda en ocultarse avengonzado de su derrocamiento. Perseguen su obra la gentilidad, donde aquella se refugia sosteniendo impasible sus ataques por espacio de tres siglos. La sangre de los mártires que los emperadores derraman fecundan el suelo sobre el que se eleva todavía más pujante y orgullosa. Se reanuda el combate que tiene que sostener con sus propios hijos, pero éstos, separados de ella como de tónico que los vivifica con su savia, pierden la vitalidad, caen, sufren las agonías de una desgraciada muerte y entran en el estado de descomposición. Así comenzó la historia de la herejía que en diversas fases y manifestaciones y con matices más o menos claros habían de continuar hasta nuestros días modernos tiempos y así termina la primera, como terminarán y han terminado las subsiguientes.

Entretanto, la roca sobre la que se sienta Pedro y sus sucesores permanece incombustible y ve en derredor suyo miembros desechos que aparecen como signos de antiguos cuerpos que chocaron contra ella y han sido estrellados.

De un rincón de la Sarmaria surge Simón mago que con sus supercherías maliciosas pretende ser el legislador de los juicios y el reparador del mundo; pero la Providencia divina que en todo tiempo ha deparado contra los torrentes de los sofismas y victorias heroicas que con su ingenio y su ciencia los contraviene, esta vez general en toda la Historia no tuvo erupción al tratar de delatar al impostor y envía a Pedro quien pronto ve a sus pies el fruto de la impiedad del mago. Levantase Carinto, Mesandro, Eblón, intentando suplir entre muchos las débiles fuerzas de Simón vencido, osan proclamar la Concepción Inmaculada de Cristo predicando la paternidad natural de José, pero desengañados de su impotencia y siguen la suerte de su predecesor. Hechizo, metamorfosis, calenturiento, Carpoat, es quien con una nueva falanga ataca por otro flanco, pero los Ignacios, Polidropos, Ireneos, Clementes, que habitan las aguas de la más pura doctrina, en las mismas fuentes de revelación donde da origen, oponen sus fuertes armas y hergen las trinadoras de todas las religiones. Viene Arrio que sus errores soñará el campo de la Iglesia, procurará encubrirse con disfraces de afectada piedad que disimulan su maligna procedencia; caerá quizá el superior jerárquico arrastrado en su caída gran parte de sus subordinados que depositaban la confianza en el Pastor. Pero el gran Atanasio será el campeón intrépido, el acérrimo defensor de su fe; será el martillo de sus adversarios.

Vendrá también Pelagio con su moral rígida, sus dogmas tremendos, de aparato exterior ascético; inducta multitud inabundante para formar criterio sobre puntos tan sutiles del dogma será arrollada por su corriente invasora y participará materialmente de la herejía quizá por una simple ignorancia o buena fe. Mas a su lado tendremos al ingenio agudo y penetrante Agustín quien no tardará en conocer la astucia y malicia robapada de su tantas veces contrincante. Descubrirá su error, lo redimirá a sus más estrechos límites en un asombroso tacto en las luchas con su adversario; los definirá geométricamente y reparará el error de la verdad en tan delicada y difícil materia mostrando una vez más al mundo lo divino de nuestros dogmas y el abotengo infernal de los que padecerán los resisten. Mas adelante se levantará los simoníacos y concubarios de Alemania pero como de los Ariaguanos fué Agustín y como de los Arrianos Atanasio será su martillo Gregorio VII y como de Averroes y falsos Aristotélicos lo será Tomás de Aquino, como de Abelardo lo será Bernardo de Clairvaux, como de los Albigenses será Domingo de Guzmán y como de los... Pero para qué recorrer paso a paso toda la historia en comprobación de

una verdad que nos enseñan nuestros mismos ojos?
A cada enemigo de nuestras doctrinas ha señalado Dios sus correspondientes defensores que saliendo al encuentro de sus adversarios dirigieron sus tiros por el mismo flanco y vieron esterilizadas sus fuerzas. Esta manera de combate es la más incómoda pero la más decisiva. Sabemos todos cuál es la posición de nuestros enemigos.

Supongo que la mayor parte habréis leído siquiera ojeando el hermoso libro poco ha publicado por el Ilmo. Dr. Pelaez con el título de «Importancia de la prensa», y si no lo habéis leído es digno de recomendación por su actualidad principalmente para nosotros que somos deparados por la divina providencia para contrarrestar el terrible influjo de la mala prensa. Por esto no me permito extenderme en ponderar la trascendencia de la misma; leed los capítulos III, IV, V, VI y XIV y os desengañaréis del poder, sugestión y fuerza de la prensa no menos que de la pasión que por ella hoy se tiene y de este modo economizar tiempo y espacio y no desluciré sus razonamientos con incauta frase.

Ahí tenemos señalado el campo de nuestra acción social más regeneradora de la fé. Todos podemos hacer algo, quien escribir pulidos párrafos que sugestionen y contrarresten la acción impía, quien disminuir suscripciones a la mala prensa y aumentarlas a la buena; quien rasgar esos papaluchos pífidos que en un lado casualmente contrasta y de otros mil diversos modos que el cielo de verdaderos levitas nos irá sugiriendo. Mucho podemos hacer.

UN SEMINARISTA.

Villafranca

EN HONOR DE SANTA ANA

La feliz circunstancia de estar adosado al nuevo Hospital, de cuya inauguración di a ustedes oportuna cuenta, a la linda Basílica de Nuestra Señora del Portal, ha permitido a las Hermanas de la Cruzidad cuyo cargo corre aquel y el cuidado de ésta, celebrar por primera vez públicamente esplendorosos cultos en honor de su celestial patrona Santa Ana.

Hablar de las Hermanitas de esta religioso instituto y añadir que a las funciones celebradas por ellas ha concurrido todo el pueblo, sería inútil redundancia. Esas simpáticas y humildes heróicas, fundidas en el crisol de la virtud y modeladas en el troquel divino del amor, semejan en un tiempo de ambición y de egoísmo, flores purísimas de embriagador aroma esparcidas sobre un campo de ortigas y malezas.

Esas y no otra es la causa de su atracción; la atracción que en la totalidad de los espíritus infunde la superioridad moral, el heroísmo engendrado por una negación constante, firme y sin límites en pro de sus semejantes.

De ahí, a la par que admiración el cariño que en todo el mundo se las profesa, porque donde quiera que extienden sus alas el ángel de la caridad, el perfume santo de la más hermosa de las virtudes se extiende y se dilata tornando las almas y cautivando todos los corazones.

El público que desde el primer día de la novena escuchó su masa a la Basílica, se encontró agradablemente sorprendido con una encantadora novedad.

Varias señoritas de la localidad tan bellas y simpáticas como gentiles y bondadosas, se habían encargado de la parte musical de los actos religiosos y admiró con deleite la hermosa voz y magistral escuela de Carmencita Contreras, el metal argentino y exquisito gusto de Amalita Fuyuelo y la garganta mágica y superior e imponderable estilo de canto de Adelita Andueza, admirablemente secundadas por las deliciosas voces de María Bungal, Vicenta Bertol, Carmen Payuelo, Julia Contreras, Piedad Arana, y la notabilísima maestra y excelente soprano Hermana Petra, las cuales formaban un conjunto armonioso que confirmaba la realidad; la de estar escuchando un coro de ángeles preciosos.

La saive de la víspera y la misa del día de Santa Ana, también fueron cantadas por las bellísimas señoritas de manera inimitable, y el sermón estuvo a cargo del P. Abundio, joven religioso que dará en la oratoria sagrada muchos días de gloria a la orden carmelitana.

La circunstancia de ser día festivo, ha

permitido que el pueblo, aun haciendo punto a sus urgentes faenas, acudiese a la Iglesia y desfilara por el Santo Hospital, felicitando a las Hermanitas, las cuales obsequiaron a sus muchos invitados, quienes guardarán indeleble recuerdo de fiestas tan hermosas.
El correspondiente.
27 Julio 1908.

Cháchara

Ya comienzan a marchar las gentes de verano; ya cada cual ha elegido el lugar más pintoresco donde la vista se extienda sin encontrar más tropiezos que las lanchas en los mares, que los montes en los pueblos; donde los pulmones sanos se limpien con aire fresco perfumado por los mares en las playas, en los puertos, y en los montes perfumados por los robles, por el heno, por las hayas, las encinas, el tomillo y el helecho. ¡Cuán felices sois vosotros los que vivís contentos muy lejos de las ciudades, libres de humanos recelos entre robledales pardos, entre los verdes hayedos, entre prados de esmeralda cuyo sudor es tan fresco que más que sudor parece santo rocío del cielo. Vosotros veréis alzarse al amanecer risueño de la tierra pardas nubes que parecen sacro incienso, sacro incienso que se eleva lentamente hasta los cielos como primer sacrificio de los montes y los pueblos.

Vida feliz es la vuestra que vivís entre hayedos, entre robles, entre encinas, entre prados, entre helechos, dando vida a los pulmones con el perfume del heno y dando salud al alma viviendo vida sin celos, sin rencores y sin odios, vida de amor todo entero.
GARCILASO.

CÁRCAR

Se ha celebrado la fiesta del Apostol Santiago con la solemnidad de los años anteriores. Ya de víspera después del Santo Rosario, fueron obsequiados los cofrades con la merienda de costumbre, pan, queso y vino. Acto simpático y en extremo atractivo es éste, en el que todos, ricos y pobres, labradores y jornaleros, ancianos y jóvenes, se comunican amigablemente, burlando el orden y la caridad, virtudes inseparables del corazón cristiano.

A las ocho y media del 25 día principio del acto de la procesión con la imagen del Santo, recorriendo las calles de costumbre con un orden y religiosidad admirables; a continuación la Misa con el sermón, que fué la nota más saliente de la fiesta. Estuvo a cargo del R. P. José del Sagrado Corazón de María, de residencia en Calahorra.

Alzó la fé de los habitantes de Cárcar, expuso con lenguaje sencillo y natural, pero enérgico y conciente, los trabajos del Santo Apostol en la conversión de su pueblo español, no con la fé del cartaginés siempre estulto, mil veces traidor, ni con la espada del romano rota en mil combates por el indomable ibero, sino con la fé de ángel que tan señaladas muestras de predilección le había dado durante toda su vida.

Un viva salido del auditorio, por cien personas repetido, indicó al R. P. José que había llenado su misión a satisfacción de todos.

Tiempo bueno; se trilla mucho y aunque hay una porción de máquinas trilladoras, se cree que durará dos meses todavía. Hay una cosecha barbara, sobre todo en el sequero.
El correspondiente.
27 de Julio 1908.

Película local

Pasó el bullicio
Más que otros años han durado las fiestas en este de gracia de 1908 y sin embargo también hemos llegado a los tristes días en que el bullicio ha pasado.

Pasados los días de más agitación festiva, nos arrinconamos todos en el paseo de las barracas para ver cuales vecinos nuestros muestran en la cara más intensos reflejos de crepúsculo.

También han pasado estos nuestros días melancólicos y ya desalojadas las casetas, unos cuantos obreros desarmaron aquellas habitaciones de baratijeros.

Quédanos un sólo rincón donde arde por brevemente el escaso fuego ya hecho rescoldo, de nuestras alegrías próximas a morir.

¡El Ensanche! Pero también el Ensanche agoniza; los órganos chirrían tristemente y dan al aire notas turbias y sordas como quejidos de sirena y hasta el humo gris de las churrerías rómese apenas salido de las hervientes sartenes y desaparece sin llegar a nosotros...

Después de unos días se hará de noche, que huirán de Pamplona buscando la alegría campesina las más bellas musas de la Alegría...

plaza, que el vecindario apreciará esta grata novedad en pausa al bullicioso baile.
CONCURRENCIA
Se nota ya aproximación de estas fiestas con la presencia de forasteros y llegadas de hijos del país de allende los mares; entre otros se encuentran aquí don Paco Crendo y su cuñado don Antonio Muñiz, que vinieron a visitar sus familias, siendo esperados otros más relacionados en esta localidad.
CICLISMO
El ciclismo despierta entusiasmo en la juventud aficionada de las villas, y se aprestan a la lucha por la conquista del campeonato regional. Las inscripciones de corredores nacionales son muchas, lo que hace se espere que el número de los que toman parte supere al esperado, y el espectáculo adquiere importancia.
AUTOS
La circulación de autos por esta villa es numerosa, no cesa un momento; a cada instante se suceden esos veloces y elegantes vehículos, entreteniendo con su constante paseo y dando vida a la alegre jardinería del campeonato regional. Una nota discordante se nota en esa empeñada temeridad de las carreras de algunos de ellos, que será conveniente comedirla, y resalta con la magistral marcha de otros más prudentes. La grande y variada presencia de automóviles en los días de las fiestas patronales, será otra no despreciable distracción.
El correspondiente.
28 Julio 1908.

LA BOLSA

Dejamos el interior a 83,70 a fin de mes, y aunque prevíamos la baja, la esperábamos pasada la liquidación, no antes, como ha sucedido. Paulatinamente descendiendo el interior fin de mes a 83,40, a que cierra, sea operaciones al próximo. Se esperan los últimos días para liquidar, en la creencia de que el mercado reaccionará; la liquidación no ofrecerá dificultades por el escaso volumen de las posiciones a reportar. La falta de consistencia del contenido influye de un modo decisivo en la tendencia a la baja, y los títulos grandes del interior se han pagado a 83,20.

El amortizable a 100, fijo, a 101,60 a pesar del cupo próximo.

El amortizable a 4 por 100 sigue en alza, habiendo pasado de 87,75 a 88,15, contra la corriente general; el negocio para los suscriptores no sería malo si estos cambios se sostuvieran, pero pasado este mes y en cuanto el mercado se formalice, dudamos que se sostenga el cambio actual. Esta semana se ha operado en este valor por unos doce millones; de todos modos esos títulos que están concentrados en manos de banqueros no saldrán a plaza hasta que venga un período de alza general, y hasta entonces los guardarán en su cartera. Y ésta y no otra es la razón de que coticen en alza mientras los demás fondos bajan; pero, repetimos, que no sucederá siempre así.

El cambio, al circular el rumor de que Sánchez Bustillo salía del ministerio, se elevó a 112,80; al desmentirse la noticia, bajó a 112,35, tipo del cierre.

He aquí la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior		0'30
5 por 100 Amortizable		0'90
Valores mercantiles		
Banco de España		
Compañía de Tabacos		
Cambios		
Londres		
París		0'45

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó la subasta de las obras de reparación de la Casa Consistorial de Belorado. Se autorizó al Ayuntamiento de Arbizu para cerrar el monte que indica con espino artificial; al de Larz para subastar de nuevo un aprovechamiento.

Se autorizaron sesenta expedientes de aprovechamientos forestales.

Se aprobaron los proyectos y presupuestos de dos carreteras municipales que tratan de construir el Consejo de Alzorric y los de Eraso, Ocoz y Echalecu, concediéndose la subvención acostumbrada.

Se declaró que si el denunciado don José M. Anrasmendi no estima justa la providencia del Alcalde de Barin condenándole al pago de pesetas del portazgo, debe recurrir en alzada ante esta Superioridad.

Se declaró que tanto el Secretario destituido del Ayuntamiento de Arazuren como esta Corporación municipal, se atengan en este asunto a lo resuelto en 22 de Enero de 1907.

Se denegó la prórroga solicitada por el Ayuntamiento de Lerin para el pago del segundo trimestre de la contribución.

Se desistió una reclamación de los Ayuntamientos de Santesteban, Elgorriaga y concejo de Navarre sobre nulidad de subasta de terrenos adjudicados a don José María Elizondo, de su abilidad; así como también otra de don Gregorio Larraza, de Unzuán, sobre condonación de cantidades.

Se ordenó al Alcalde del valle de Larz, remitir en el término de ocho días copia certificada del acta de la sesión en que fué nombrado nuevo vocal de la Junta de la sierra de Santiago de Loquiza, pues de lo contrario se le exigirá la responsabilidad que preceda.

Se concedió al Ayuntamiento de Abil las cuentas de 1907 para remitir en forma las cuentas de 1907, pues en otro caso se nombrará un comisionado para que las forme con cargo a los fondos municipales.

De Falces

INAUGURACION DE UN CIRCULO
El día 25 del corriente mes, día de Santiago, patrón de España, fué en esta villa uno de los que más presentes tendrán los falcesinos.

Desde hace bastantes años se estaba en esta localidad iniciando la idea de formar un círculo católico de obreros, habiendo quedado defraudadas cuantas tentativas se habían hecho para llevarlo a la práctica. Hace algún tiempo se volvió a iniciar la idea por algunos vecinos de esta villa, los cuales una vez reunidos, aunque pocos, invitaron al señor Vicario y coadjutores

con una descarga. El caballo de Ezra, alanzado por una bala en mitad del pecho, oyó al suelo herido de muerte. Ezra, desbaratándose de él a tiempo para evitar que le arrastrara en sus casidas, saltó en limpio al suelo y se revolvió como una fiera contra los de la emboscada. Sugestionado el sargento por la admirable intrepidez del joven, desmontó a su vez y le siguió reusado a todo.

Muy cerca ya unos de otros, se cambiaron algunos pistolazos. Ezra, impavido, no había disparado todavía. Solo cuando estuvo seguro de no errar, disparó su pistola contra Farintosh.

El ex-cléigo oyó al suelo lanzando una horrible blasfemia.

Entre tanto el sargento y Birt se habían atacado cuerpo a cuerpo. La superioridad del bárbaro triunfó sobre el arrojo del bravo policía, a quien un puñetazo de su adversario hizo casi perder el conocimiento. Aprovechando aquel instante, Birt se dirigió al caballo del sargento que estaba suito en el camino, y, montado en él, escapó como alma que lleva el diablo.

—¡Ah, bandido, se nos escapó!—exclamó rabiosamente Ezra.

Y milagrosamente no se me ha llevado por delante—observó algo mohino el poizote levándose la mano a su oquitoso, por fortuna más dolorosa que grave.

—No piense usted en eso, amigo... Yo sabré recompensarle... ¿Y el otro?... ¿dónde está el otro?

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 24

Catalina

—¡Atención!—exclamó la voz de mando del sargento.—¡Media vuelta! ¡Al trote! Y la pequeña fuerza, con Ezra a su cabeza, emprendió rápidamente la marcha, dejando tras sí un guerrero rumor formado por los cascos de los caballos al herir el suelo y por el tintineo de los sables que brillaban siniestramente al claror de la luna.

—¡Al galope!—gritó Ezra a la salida de la población.

—¡Al galope!—mandó el sargento a los suyos.

Durante algunas millas galoparon en silencio. Ezra, sin cuidarse de los que le seguían, espoleaba su piedad su caballo, y de tiempo en tiempo, se alzaba sobre los estribos para explorar, con ansiosa mirada, la lejanía.

—¿Perdone usted, señor—se atrevió por fin a decirle el sargento, llevándose respetuosamente la mano al kopia.—¿No le parece a usted que sería conveniente moderar un poco la velocidad? A este paso los caballos no podrán resistir mucho.

—Ya descansarán luego. No pase usted

quidado por ellos. Prefiero pagar una docena de caballos antes que dejar escapar a esos bribones.

El sargento no hizo la menor objeción y siguió galopando.

Al poco rato Ezra le interrogó a su vez.

—¿No cree usted que hayan podido tomar otro camino?

—De ningún modo. Todos los demás son muy malos y a ellos lo que les interesa es alejarse pronto.

—¡Ojalá entonces los alcanzara pronto. Estoy dispuesto a seguirlos hasta el fin del mundo.

—Y nosotros con usted—replicó el sargento entusiasmado ante aquella energía indomable.

Los caballos se iban cansando; pero a fuerza de espuela se les hacía galopar siempre. Sólo el de Ezra parecía, como su amo, insensible a la fatiga.

—A todo correr. Y eso que los caballos iban para entregar el pellejo.

—¿Y son nuestros!—gritó Ezra con júbilo.—¡Vamos!

—Es que a nuestros caballos les pasa lo mismo, señor. Casi ninguno podrá seguir un kilómetro más.

—Seguiremos usted y yo. Somos bastantes para ellos.

—Si yo tuviera un caballo como ese... replicó el sargento señalando al del policía.

—Móntese usted. El podrá tomar el de usted y ahí va para indomeñarse.

Y entregó al de la patrulla un billete de Banco.

—Se hizo el cambio en un abrir y cerrar de ojos y Ezra y el sargento reanudaron su interrumpida carrera. Dos de los hombres cuyos caballos no estaban agotados del todo, les seguían algo resgados; los demás tuvieron que desistir.

La idea de que los fugitivos estaban ya casi a su alcance, parecía dar alas a los perseguidores.

—¡Atención!—gritó de pronto el sargento.—¡Allí se ve un ginete.

Un hombre a caballo se veía en efecto en el camino. Pero no tulle, sino que al contrario, venía hacia ellos. Cuando estuvo cerca vieron que nada de común tenía con los ladrones. Parecía un extranjero. El deplorable estado de cansancio que se notaba en él y en su cabalgadura, indicaba que habían dejado muchas leguas a la espalda.

para llevarlo a la práctica, habiendo dado esta vez un sorprendente resultado.

Nombrada que fué para ello una junta presidida por el señor Párroco han vendido todas las dificultades, y alquilada una magnífica casa del señor Barón de San Vicente, en ella, se ha instalado dicho círculo, para ello se han utilizado hermosas habitaciones, habiendo comprado elegantes muebles, así como un hermoso piano y muy buenas vajillas.

El día de Santiago se inauguró oficialmente dicho círculo, al que ya se han reunido un número de 340 socios, en el que se ven confundidas todas las clases de esta localidad.

Ya de mañana adornaron los balcones con una bonita y elegante colgadura que para los mismos en la que entre bonitos adornos se leía: «Círculo Católico de Obreros de la villa de Falces». Dicha colgadura ha sido hecha por la Srta. Juanita Iribarri con ayuda de algunas otras señoritas de esta villa.

A las 9 de la noche de dicho día, por todas partes se veía acudir la gente a la velada, en la cual se veía formar una idea de la concurrencia que allí acudió, pues cada socio podía llevar una invitada, no pudiendo acomodarse tanto público, por más que los locales fuesen capaces.

Una vez reunida la Junta directiva, así como las autoridades que a cuyo acto fueron invitadas, se dió principio a la velada pronunciándose varios discursos alusivos al acto que se verificaba, tanto por el Párroco coadjutor señor Elarre como el maestro don Hermenegildo Ochoa los cuales fueron aplaudidos por el auditorio.

A continuación fueron leídas algunas poesías por don Mariano Elarre, así como también varios versos que uno de los individuos que componían la junta directiva tenía preparado y que la muerte violenta de una cogida de su carro hace unos días, no le dejó tiempo para poder hacerlo.

La banda municipal a cargo del pianista del Círculo don Doroteo Martínez, amenizó el acto tocando bonitas piezas así como también una rondalla de bandurrias y guitarras todo ello dirigido por dicho pianista cantándose algunas letrillas alusivas al acto.

Puede estar satisfechísima la junta iniciadora del resultado de la velada, donde el bello sexo estaba superior, simpaticando de las bellas señoritas con las demás clases tanto de las obreras como artesanas y jornaleras siendo todas dentro del círculo iguales y saliendo satisfechas de la velada.

La conserjería a cargo del laborioso trabajador don Sabas Martínez muy bien, por más que en esos casos es difícil acudir a todos a tiempo.

Yo desde esta humilde carta les doy la enhorabuena a todos cuantos han tomado parte en la fundación de dicho círculo deseándoles mucha prosperidad para que puedan llevar adelante los proyectos que tienen pensados.

EL CAMPO

Con un tiempo magnífico se está llevando a cabo la trilla, la que según los labradores están muy satisfechos del secano pues sale muy buena clase y paga bien, no así los trigos de regadío que como depende su mayor parte del jornalero paga muy mal, pues apenas si pueden pagar las rentas de las tierras. La cosecha de habas también muy corta y sin demandas, los sijos ya pocos quedan para la venta, habiéndose vendido a muy buenos precios; las viñas del secano buenas, las del regadío muy malas pues el mildew se ha apoderado de ellas hasta el extremo que en muchas la cosecha es perdida.

Hay bastante existencia de vinos pero poca demanda en ningún otro.

27 de Julio de 1908.

CRONICA AGRICOLA EXTRANJERA

EL TIEMPO Y EL CAMPO. Las tormentas que durante la semana anterior y comienzos de la que hoy termina se han registrado con inusitada frecuencia, produjeron daños de consideración en los campos que aún no han sido segados, llevando al ánimo de los labradores serias inquietudes respecto al resultado en la producción de la actual cosecha.

No será muy aventurado el afirmar que después de las bellas perspectivas que la recolección prometía, que la cosecha, aunque buena, no proporcionará los rendimientos que prometía.

Estos últimos días ha fijado algo el tiempo, no variando bruscamente el barómetro como hasta aquí ha ocurrido, y con la bonanza en el temporal ha renacido la calma entre la gente del campo.

De todos modos nada podemos fijar respecto al resultado final de la cosecha, pues la recolección de plantas forrajeras, que esperábase fuera abundante, ha sido la primera decepción de la campaña agrícola que ya a terminará.

Poco falta para, sin dudas, dar el resultado.

LOS MERCADOS

El tiempo que, como antes decimos, mejoró bastante a mediados de la semana, influyó como es natural en la marcha de los mercados y aunque la demanda ha escaseado, sin embargo, las operaciones que se han hecho lo fueron con precios elevados en los trigos. Es más, han subido algunos céntimos con respecto a las cotizaciones de la última semana.

Las cantidades de trigo exportadas en conjunto con destino a Europa, han decrecido, siendo el total de cuartos 460.000.

El movimiento del trigo nuevo de invierno en América se ha hecho más intenso. La marcha del mercado estará regulada por lo que en América ocurra.

LAS COSECHAS

Rumania.—Toda la recolección ha estado favorecida por la temperatura, a pesar de lo cual los resultados no han sido tan favorables como se esperaba. No entrarán a los de la cosecha de 1907.

nes de bushels, contra 66 millones (cifra oficial) en 1907 y 82 en 1906.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL. Sumarios.

Estella.—Por lesiones casuales, sin proceso. Id.—Por suicidio, id. Aolz.—Contra F. B., por hurto. Id.—Contra J. E., por lesiones.

LOS GRANDES CRONISTAS

He leído en la interesante revista «Faro» un artículo dedicado a Pamplona.

Está escrito por un señor Parmeno, afamado cronista él, y calificado de joven reformador de la literatura a pesar de no ser joven.

A vuelta de muchas pretensiones de conocer a fondo nuestra población, ensarta una colección de piropos a los pamploneses, a todos sin excepción, de los cuales piropos los mejores son hipócratas, ignorantes y tontos.

Desde luego puede afirmarse que el señor Parmeno sabe más de lo que se puede aprender en una, en dos ó en tres visitas rápidas a esta capital. Su artículo refleja la opinión que de Pamplona tienen algunos pamploneses pesimistas.

De modo que bien puede afirmarse que esos señores hablan de Pamplona en «Faro» por boca de ganso, como dice el refrán.

El señor Parmeno dice de Pamplona unas cosas muy notables. Según el cronista solo curas y soldados y perros hay en esta capita; solo vive en ella el fanatismo y la hipocresía y la ignorancia, y solamente es vida de iglesia y mesa camilla, de oraciones y tresillo la vida de los pamploneses.

No, señor cronista, vuesa merced no conoce Pamplona; alguien ha ido a vuesa Merced con cuentas y chismes que vuesa merced ha tragado demostrando tener tan anchas tragaderas que bien pudieran pasar por ellas, sin tropezar en pared, uedas de melino.

Y una de dos, ó confísa usted que le han engañado, ó ha cometido usted la injusticia de convertir en negro lo que es blanco, de tornar las tortas para que no aparezca a los ojos de sus lectores que Pamplona es una capital progresiva, bastante más que otras muchas a las cuales usted habrá dedicado grandes elogios.

¿Le parece a usted justo ocultar que Pamplona tiene unos excelentísimos mataderos que están próximos a ser útiles, contruidos con todos los adelantos modernos, menester importantísimo para la vida del pueblo, de que carecen muchas capitales de primer orden incluso Madrid?

¿Le parece a V. justo no decir que Pamplona tiene desde principios del siglo XVIII un alcantarillado perfectísimo, como no lo tienen muchas capitales de España?

¿Le parece a V. justo no decir que Pamplona es una de las capitales mejor servida de agua del mundo?

¿Le parece a V. justo no decir que Pamplona ha gastado cientos de miles de pesetas en construcción de excelentes edificios para escuelas?

¿Le parece a usted justo no decir que en Pamplona no hay casi analfabetos, y que no habrá otra población de su categoría en España que sustente tantos periódicos como Pamplona?

¿Le parece a usted justo no decir que el Ayuntamiento de Pamplona gasta anualmente muchos miles de pesetas para que en los meses crudos de invierno no tengan hambre las clases jornaleras, atención que figura en muy pocos presupuestos de gastos de municipios españoles?

¿Le parece a usted justo decir que la industria eléctrica, por ejemplo, es cosa tan familiar a los pamploneses que es Pamplona seguramente la población en que más barato se obtiene el alumbrado por dicha energía?

¿Es acaso justo no decir que el Ayuntamiento de Pamplona sostiene un establecimiento fábrica de pan, que regula los precios a fin de que no pueda darse el caso de que la gente pobre no pueda comer pan porque a un trust de panaderos le diera la gana de aumentar sin razón los precios?

¿Es justo no decir que en Pamplona comen todos los menesterosos en esos días terribles del invierno en los que suelen morir de inanición algunos seres en oscuros rincones de otras urbes que V. habrá aplaudido por buenas y progresivas?

¿Le parece a V. justo no decir que Pamplona, con dinero de pamploneses y con la exclusiva ayuda de inteligencias pamplonesas está construyendo un ferrocarril secundario, y ha formado una Sociedad riquísima para acometer la gran labor de explotar una de las selvas más importantes de Europa sobre la base de no aniquilar, sino por el contrario aumentar, la riqueza forestal de nuestros montes?

¿Le parece a usted justo no decir que el servicio de limpieza es higiene de Pamplona está mejor montado que en las cuatro quintas partes de España?

Algo de esto podía V. haber dejado en el tintero al hablar de Pamplona, que no todo porque así peca V. de injusto con nosotros, que después de todo seguramente no le habremos hecho blanco de ofensa ó daño que merezca tan mal trato.

Si vuelve V. por Pamplona yo tendré mucho gusto en darle cuantos detalles quiera respecto de tales cosas y de otras que no cito por no hacer extensa esta relación, y si no quiere oírme haganos siquiera merced de no oír solamente a los pesimistas, que son los zánganos de la colmena.

I.RACHE.

GACETILLAS

Hoy a la mañana pasará por Alsasua, procedente de la Granja y con dirección a San Sebastián, S. M. la Reina doña Victoria con sus dos augustos hijos y demás séquito.

En dicha villa navarra se encontrarán las autoridades de la localidad y el Secretario del gobierno civil Sr. Pastana, así como fuerzas de la guardia civil que vigilarán la línea férrea.

En la Serrería Mecánica que en las inmediaciones de la estación poseen los señores Erice, Aldaz y Compañía, se han declarado en huelga varios obreros por fútiles motivos.

Parece que antesyer pretendieron los huelguistas ejercer coacción en los trabajadores, pero no lo consiguieron gracias a la presencia de algunos agentes de policía.

Hasta ahora la huelga carece de importancia y los huelguistas observan actitud pacífica.

Ha regresado de Madrid, despues de haber tomado parte en la última sesión de la Alta Cámara, a la que fué llamado por el Presidente del Consejo de Ministros, nuestro respetable amigo el senador de esta provincia por derecho propio señor Conde de Guendulain.

De veraneo. Ayer regresó a Zaragoza despues de haber pasado las fiestas entre nosotros, el distinguido joven don Jerónimo Galian, hijo de nuestro estimado amigo don Ignacio Galian, ilustrado coronel del Regimiento infantería de Aragón.

—Ha salido para Biarritz la señora doña Petra Maestu, viuda de don Francisco Marticorena con su hija Pilar, ésta última para tomar los baños según prescripción facultativa.

—Ha marchado a Navacues doña Cipriana García.

—Para su magnífica posesión de Hernani, ha marchado la distinguida señora doña Casimira Vega.

—Ha regresado a Vitoria despues de permanecer una temporada entre nosotros, nuestro estimado amigo y paisano el doctor don Demetrio Ripalda, canónigo penitenciario de aquella Catedral.

—De Fuenterrabia y San Sebastián han llegado a esta capital don José Goicoechea y su bellísima hija Rafaela.

Ya han desaparecido del ferrial del Paseo de Sarasate todos los feriantes. Las casetas comenzaron ayer a desaparecer hasta el próximo año.

Como teníamos anunciado, se celebraron ayer mañana en la parroquia de San Lorenzo los funerales en sufragio del alma de nuestro querido amigo don Felipe Iribarri.

En el fúnebre acto, que se vió concurridísimo, puestas en de manifiesto las muchas simpatías que en esta ciudad gozaba el finado, cuyo recuerdo perdurará en la memoria de sus numerosos amigos.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del finado (q. e. p. d.)

Con brillantez ha terminado su carrera de ingeniero agrónomo el joven de Vera don Pedro Larumbe.

Reciba por ello nuestra cordial enhorabuena.

La Diputación de Navarra ha destinado la cantidad de mil pesetas para premios del Concurso Agrícola que se celebrará en Eibar.

En París se ha celebrado un partido de pelota para adjudicar el campeonato del mundo.

Noticias de allí dan cuenta del grandioso éxito obtenido por nuestros compatriotas en la capital de Francia al disputar a los franceses el «grand prix de amateurs» del juego vasco a cesta.

Los vencedores son don Carlos, don Ramón Solano y don Luis Liaguno, que ganaron por 7 tantos; fueron ocaionados por el público, que confiaba en el triunfo de los franceses.

Los españoles lograron igualarse a 25, y desde aquel momento el partido fué suyo.

Los vasos fueron proclamados solemnemente «campeones del mundo», recibiendo de paso unas medallas conmemorativas.

El Crédito Navarro, según el anuncio que publicamos en tercera plana, pagará a sus accionistas 25 pesetas por acción a cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, desde el día 1.º de Agosto próximo.

Por ser asunto de actualidad a los que por sistema rechazan toda la moneda de cinco pesetas, debemos recordarle el art. 592 del Código penal, que dice así:

«Serán castigados con las penas de uno a diez días de arresto, ó multa de 5 a 50 pesetas. 1.º Los que se negasen a recibir en pago moneda legítima. Y como, además, con arreglo al decreto ley de 19 de Octubre de 1867, y disposiciones legales posteriores para su cumplimiento, la moneda de plata de cinco pesetas tiene fuerza liberatoria, sin limitación de cantidad, es claro que no puede negarse nadie a recibir en pago monedas de cinco pesetas, siempre que no se pruebe su legitimidad.»

La diputación del campo de riegos de Milagro convoca a los interesados para que acudan el día 18 de Agosto a la confección de Ordenanzas y Reglamentos de la misma, cuya reunión tendrá lugar en la Casa Consistorial de la villa de Milagro.

Estando bañándose en la playa de Baquito (Vizcaya) varios PP. Jesuitas, fué arrestrado por las olas y pereció ahogado el P. Paulino Olasechea, profesor de la Universidad de Dausto. Dios le tenga en la Gloria.

Doctor Jesús Cabezedo. Consultorio de enfermedades de nariz, garganta, oídos y de Cirujía general, Tafalla. (a)20-30

El doctor Sausbrug acaba de llamar la atención de los médicos y del público en general por el aparato que ha inventado para poder hacer las operaciones más complicadas de los pulmones.

El sabio médico, que es uno de los doctores más conocidos del «Instituto medical Rockefeller», en Morburg (Estados Unidos) ha construido una caja, cuyas paredes son de cristal.

Por un procedimiento ingenioso se puede neutralizar la presión del aire, de modo que es posible hacer operaciones dentro del pecho humano sin que los pulmones dejen de funcionar.

Los experimentos hechos con perros y con otros animales han dado excelente resultado.

Dicen de Portugal que ha caído sobre las poblaciones de la costa de aquel reino una nube de moscas negras venenosas, desconocidas hasta hoy y que se cree proceden del Africa, las cuales matan a los animales. En Bacareno, pueblo cercano a Lisboa, unos jóvenes comieron carne de una res muerta a consecuencia de las picaduras de estas moscas y murieron envenenados. Las autoridades han tomado energicas medidas para acabar con esta terrible plaga.

Ayer no sufrimos con tanta intensidad los rigores del calor.

Durante el día se dejó sentir el viento norte, que hizo la temperatura más benigna que los pasados días.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 23 licencias de caza y dos de pesca.

La fabricación de huevos duros constituye una de las industrias más florecientes de Inglaterra.

Un solo establecimiento produce más de un millar por hora de la manera siguiente:

Las yemas se forman con una pasta de harina de trigo, algodón y otros ingredientes. Las claras se hacen con albuminoides; su composición química es exactamente semejante a la de los huevos naturales. La película interior es de gelatina y la cáscara de yeso de las canteras de París, pero algo más gruesa que en los huevos verdaderos.

La yema, hecha una bola, es fuertemente congelada; se encierra luego en albúmina y se la somete a un movimiento de rotación acompasado y rápido, que le comunica la forma ovoide. Despues se la congela de nuevo.

Parece que el tal producto es exquisito.

Urberuaga de Urbilla, Marquisa (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y gulas. Se remiten gratis. 40-24

En un campo de las inmediaciones de Caseda, donde se hallaba gran cantidad de trigo propiedad de don Pedro Anton Aguirre, se produjo anteaer un violento incendio que redujo a cenizas 20 cargas de dicho grano.

El incendio fué casual, y en el hecho entiende el Juzgado correspondiente.

Últimos días de venta por este año de los acreditados «Anteosjos de Roca Precisión» y demás artículos de «Optica y Platería» que expende el acreditado Optico de Madrid señor Eiroa», establecido en esta capital «Paseo de Valencia 3 tienda» (edificio de los PP. Escolapios). m v d 3-1

El «Katipunan», en Filipinas, aquella famosa sociedad que con tan tristes resultados funcionó en el Archipiélago asiático contra la dominación española, levanta ahora su cabeza, más orgulida todavía, contra la dominación norteamericana.

Según noticias de Manila, se está preparando un levantamiento general contra la dominación de los yanquis, a quienes ya debe de irles pesando el haberse metido en trotes filipinos.

Y es más: las intenciones de los indígenas avanzan hasta el exterminio de sus dominadores.

Se conoce que pasan los años, pero las relaciones no se estrechan.

Jugo de carne «Puro», del instituto químico médico del Dr. Scholl, de Munich, de gran poder nutritivo y muy eficaz para convalescentes y personas débiles.—Pídanse en las buenas farmacias. Depósito en la de Artesaga, Paseo de Valencia 32. (a)-19

Traspaso. Por no poderle atender su dueño se hace de un establecimiento muy aparroquiado y en sitio céntrico. Para informes calle Eslava 1, zapatería. 8-8

Los periódicos norteamericanos refieren un intermedio cómico ocurrido durante la travesía ejecutada por la escuadra yanqui de Nueva York a San Francisco.

Uno de los cruceros que acompañaba a los barcos de guerra se dirigió a las aguas de Haití, hizo su entrada en un puerto fortificado y ayudó en el puerto cañonazos reglamentarios. El comandante del crucero esperó durante media hora el saludo de tierra, y como nadie respondiera, envió a uno de sus oficiales para que pidiera explicaciones. Estas fueron tan satisfactorias como ridículas, puesto que al oficial se le dijo que habiéndose agotado la provisión de pólvora, se había mandado a buscar a un lugar próximo. Así que llegara se harían los disparos correspondientes. Pero como el comandante creyera que se trataba de una broma pesada, delegó a otro oficial, al cual siguió un marino haitiano vestido de punta en blanco, quien acabó por pedir prestada al comandante yanqui la pólvora necesaria para los disparos. Entonces se verificó el saludo con el consiguiente ruego de los norteamericanos a cada cañonazo que sonaba.

Este hecho, cuya autenticidad cabe poner en duda, merece incluirse entre las más divertidas anécdotas marítimas. A la rapública que lo perpetró podría colocarse entre las familiares, domésticas ó patriarcales, de que no habla la historia desde los tiempos más remotos.

La persona que hubiese dejado olvidado un sombrero en un departamento de los trenes que hacen su recorrido de Zaragoza a Pamplona, puede pasar a recogerlo a la calle de Tejería, número 24, 2.º

Los Soberanos y jefes de Estado reciben a diario infinidad de cartas y periódicos que sirven para hacer menuda molesta la vida. Diariamente llegan al Vaticano, de veintidós a veinticuatro mil cartas y periódicos, que para abrirlos, precisan treinta y cinco empleados entre secretarios y escribanos. El Papa en persona lee los más importantes. Mil cuatrocientas cartas y tres ó cuatro mil periódicos y libros recibe diariamente el presidente de los Estados Unidos; al rey de Inglaterra, le llegan a diario mil cartas y tres mil libros ó periódicos; lo mismo ocurre al emperador de Alemania que abre por sí mismo los certificados y les contesta dictando a uno de sus secretarios, firmándolos de su puño; el zar, recibe sesientas cartas al día; el rey de Italia, trescientas, y la reina Guillermina, de ciento a ciento veinte.

Por el exceso de asuntos que tocan para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: Tracu y Compañía, Grávalos, Colchonero madrileño, Alto aquí labrador, Hotel de la Bahía, Gran casa de huéspedes, Establecimientos provinciales, Arriendo de carnicería, Talleres de construcción, Extravío de yegua, Doncella, Ivan Tralles, Nodriza, A los veraneantes, Se desea vender.

HAN FALLECIDO: En Obanos don Gaspar Sanz. En Tafalla don Baidomero Balsa y Pavolleta. R. I. P.

PUBLICACIONES. A los viajeros, turistas, autoridades, conductores de carruajes, agentes de negocios, obradores, etc., y a todos los que tengan que visitar y conocer a fondo Barcelona, les interesa consultar el notabilísimo «Plano-Guia de Barcelona», de F. Noriega, hecho a diez colores y con suma precisión a una escala de 1:11.000, de tamaño de 94 por 78 centímetros e impreso en magnífico y resistente papel tela. Este «Plano» es no sólo un mapa, sino que contiene la moderna demarcación de distritos con los nuevos nombres de las calles, así como tambien el traslado de «E. Sanch interior». Es completísimo, porque en sí mismo se ha omitido nada. Contiene todas las calles, callejuelas, pasadizos, plazas, plazuelas, etc., con indicación de los edificios públicos, museos, monumentos, etc.; todas las afueras, con sus paseos y vías de comunicación; el trazado de la red de tranvías, cuyo recorrido está perfectamente marcado en rojo, lo que permite consultarlos con gran precisión. Tan útilísimo «Plano-Guia de Barcelona», se vende al precio de 2 pesetas en papel tela y a 800 barnizado y con medias cañas. De venta: Bailly-Baillière e Hijos, editores, Madrid, Plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías.

La persona que hubiese dejado olvidado un sombrero en un departamento de los trenes que hacen su recorrido de Zaragoza a Pamplona, puede pasar a recogerlo a la calle de Tejería, número 24, 2.º

Los Soberanos y jefes de Estado reciben a diario infinidad de cartas y periódicos que sirven para hacer menuda molesta la vida. Diariamente llegan al Vaticano, de veintidós a veinticuatro mil cartas y periódicos, que para abrirlos, precisan treinta y cinco empleados entre secretarios y escribanos. El Papa en persona lee los más importantes. Mil cuatrocientas cartas y tres ó cuatro mil periódicos y libros recibe diariamente el presidente de los Estados Unidos; al rey de Inglaterra, le llegan a diario mil cartas y tres mil libros ó periódicos; lo mismo ocurre al emperador de Alemania que abre por sí mismo los certificados y les contesta dictando a uno de sus secretarios, firmándolos de su puño; el zar, recibe sesientas cartas al día; el rey de Italia, trescientas, y la reina Guillermina, de ciento a ciento veinte.

Por el exceso de asuntos que tocan para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: Tracu y Compañía, Grávalos, Colchonero madrileño, Alto aquí labrador, Hotel de la Bahía, Gran casa de huéspedes, Establecimientos provinciales, Arriendo de carnicería, Talleres de construcción, Extravío de yegua, Doncella, Ivan Tralles, Nodriza, A los veraneantes, Se desea vender.

HAN FALLECIDO: En Obanos don Gaspar Sanz. En Tafalla don Baidomero Balsa y Pavolleta. R. I. P.

PUBLICACIONES. A los viajeros, turistas, autoridades, conductores de carruajes, agentes de negocios, obradores, etc., y a todos los que tengan que visitar y conocer a fondo Barcelona, les interesa consultar el notabilísimo «Plano-Guia de Barcelona», de F. Noriega, hecho a diez colores y con suma precisión a una escala de 1:11.000, de tamaño de 94 por 78 centímetros e impreso en magnífico y resistente papel tela. Este «Plano» es no sólo un mapa, sino que contiene la moderna demarcación de distritos con los nuevos nombres de las calles, así como tambien el traslado de «E. Sanch interior». Es completísimo, porque en sí mismo se ha omitido nada. Contiene todas las calles, callejuelas, pasadizos, plazas, plazuelas, etc., con indicación de los edificios públicos, museos, monumentos, etc.; todas las afueras, con sus paseos y vías de comunicación; el trazado de la red de tranvías, cuyo recorrido está perfectamente marcado en rojo, lo que permite consultarlos con gran precisión. Tan útilísimo «Plano-Guia de Barcelona», se vende al precio de 2 pesetas en papel tela y a 800 barnizado y con medias cañas. De venta: Bailly-Baillière e Hijos, editores, Madrid, Plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías.

La persona que hubiese dejado olvidado un sombrero en un departamento de los trenes que hacen su recorrido de Zaragoza a Pamplona, puede pasar a recogerlo a la calle de Tejería, número 24, 2.º

Los Soberanos y jefes de Estado reciben a diario infinidad de cartas y periódicos que sirven para hacer menuda molesta la vida. Diariamente llegan al Vaticano, de veintidós a veinticuatro mil cartas y periódicos, que para abrirlos, precisan treinta y cinco empleados entre secretarios y escribanos. El Papa en persona lee los más importantes. Mil cuatrocientas cartas y tres ó cuatro mil periódicos y libros recibe diariamente el presidente de los Estados Unidos; al rey de Inglaterra, le llegan a diario mil cartas y tres mil libros ó periódicos; lo mismo ocurre al emperador de Alemania que abre por sí mismo los certificados y les contesta dictando a uno de sus secretarios, firmándolos de su puño; el zar, recibe sesientas cartas al día; el rey de Italia, trescientas, y la reina Guillermina, de ciento a ciento veinte.

Por el exceso de asuntos que tocan para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: Tracu y Compañía, Grávalos, Colchonero madrileño, Alto aquí labrador, Hotel de la Bahía, Gran casa de huéspedes, Establecimientos provinciales, Arriendo de carnicería, Talleres de construcción, Extravío de yegua, Doncella, Ivan Tralles, Nodriza, A los veraneantes, Se desea vender.

HAN FALLECIDO: En Obanos don Gaspar Sanz. En Tafalla don Baidomero Balsa y Pavolleta. R. I. P.

PUBLICACIONES. A los viajeros, turistas, autoridades, conductores de carruajes, agentes de negocios, obradores, etc., y a todos los que tengan que visitar y conocer a fondo Barcelona, les interesa consultar el notabilísimo «Plano-Guia de Barcelona», de F. Noriega, hecho a diez colores y con suma precisión a una escala de 1:11.000, de tamaño de 94 por 78 centímetros e impreso en magnífico y resistente papel tela. Este «Plano» es no sólo un mapa, sino que contiene la moderna demarcación de distritos con los nuevos nombres de las calles, así como tambien el traslado de «E. Sanch interior». Es completísimo, porque en sí mismo se ha omitido nada. Contiene todas las calles, callejuelas, pasadizos, plazas, plazuelas, etc., con indicación de los edificios públicos, museos, monumentos, etc.; todas las afueras, con sus paseos y vías de comunicación; el trazado de la red de tranvías, cuyo recorrido está perfectamente marcado en rojo, lo que permite consultarlos con gran precisión. Tan útilísimo «Plano-Guia de Barcelona», se vende al precio de 2 pesetas en papel tela y a 800 barnizado y con medias cañas. De venta: Bailly-Baillière e Hijos, editores, Madrid, Plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías.

La persona que hubiese dejado olvidado un sombrero en un departamento de los trenes que hacen su recorrido de Zaragoza a Pamplona, puede pasar a recogerlo a la calle de Tejería, número 24, 2.º

Los Soberanos y jefes de Estado reciben a diario infinidad de cartas y periódicos que sirven para hacer menuda molesta la vida. Diariamente llegan al Vaticano, de veintidós a veinticuatro mil cartas y periódicos, que para abrirlos, precisan treinta y cinco empleados entre secretarios y escribanos. El Papa en persona lee los más importantes. Mil cuatrocientas cartas y tres ó cuatro mil periódicos y libros recibe diariamente el presidente de los Estados Unidos; al rey de Inglaterra, le llegan a diario mil cartas y tres mil libros ó periódicos; lo mismo ocurre al emperador de Alemania que abre por sí mismo los certificados y les contesta dictando a uno de sus secretarios, firmándolos de su puño; el zar, recibe sesientas cartas al día; el rey de Italia, trescientas, y la reina Guillermina, de ciento a ciento veinte.

Por el exceso de asuntos que tocan para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: Tracu y Compañía, Grávalos, Colchonero madrileño, Alto aquí labrador, Hotel de la Bahía, Gran casa de huéspedes, Establecimientos provinciales, Arriendo de carnicería, Talleres de construcción, Extravío de yegua, Doncella, Ivan Tralles, Nodriza, A los veraneantes, Se desea vender.

HAN FALLECIDO: En Obanos don Gaspar Sanz. En Tafalla don Baidomero Balsa y Pavolleta. R. I. P.

PUBLICACIONES. A los viajeros, turistas, autoridades, conductores de carruajes, agentes de negocios, obradores, etc., y a todos los que tengan que visitar y conocer a fondo Barcelona, les interesa consultar el notabilísimo «Plano-Guia de Barcelona», de F. Noriega, hecho a diez colores y con suma precisión a una escala de 1:11.000, de tamaño de 94 por 78 centímetros e impreso en magnífico y resistente papel tela. Este «Plano» es no sólo un mapa, sino que contiene la moderna demarcación de distritos con los nuevos nombres de las calles, así como tambien el traslado de «E. Sanch interior». Es completísimo, porque en sí mismo se ha omitido nada. Contiene todas las calles, callejuelas, pasadizos, plazas, plazuelas, etc., con indicación de los edificios públicos, museos, monumentos, etc.; todas las afueras, con sus paseos y vías de comunicación; el trazado de la red de tranvías, cuyo recorrido está perfectamente marcado en rojo, lo que permite consultarlos con gran precisión. Tan útilísimo «Plano-Guia de Barcelona», se vende al precio de 2 pesetas en papel tela y a 800 barnizado y con medias cañas. De venta: Bailly-Baillière e Hijos, editores, Madrid, Plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías.

La persona que hubiese dejado olvidado un sombrero en un departamento de los trenes que hacen su recorrido de Zaragoza a Pamplona, puede pasar a recogerlo a la calle de Tejería, número 24, 2.º

Los Soberanos y jefes de Estado reciben a diario infinidad de cartas y periódicos que sirven para hacer menuda molesta la vida. Diariamente llegan al Vaticano, de veintidós a veinticuatro mil cartas y periódicos, que para abrirlos, precisan treinta y cinco empleados entre secretarios y escribanos. El Papa en persona lee los más importantes. Mil cuatrocientas cartas y tres ó cuatro

Náutico, donde embarcó el Rey en uno de sus balandros que patroneó durante las regatas.

A las nueve y media dió comienzo la fiesta ante numeroso público. La salida de los balandros se hizo por series, según las dimensiones de la embarcación.

Escortando á los balandros fueron el cañonero «Mac Mahon» y dos torpedos. En Guetaria la animación era inusitada, que aumentó extraordinariamente al presentarse los balandros.

La presencia del Rey fué acogida con aplausos y vítores y las autoridades recibieron en el apedero al Monarca.

En Guetaria almorzaron todos los excursionistas, y el Rey y acompañantes tuvieron el banquete en casa del Marqués de Casa Torre.

El regreso se ha verificado á las cinco y media de la tarde próximamente.

Se han concentrado en esta ciudad gran número de guardias civiles pertenecientes al 14 tercio y que permanecerán en ésta mientras dure el verano regio.

El viaje de la Reina. Mañana á las nueve y media de la mañana llegará al sudexpreso S. M. la Reina doña Victoria con sus dos augustos hijos.

Se la prepara un cariñoso y entusiasta recibimiento.

En la sesión celebrada hoy por la Diputación se dió cuenta de un oficio de la Diputación de Navarra destinando mil pesetas para premios del concurso agrícola de Eibar.

La comisión provincial acudirá en representación de la Diputación al certamen del trabajo que se celebrará en Bilbao.

Y por último se trató acerca de la cantidad que se ha de destinar para socorrer á las víctimas de la galerna del día 12.

Para ese fin se destinarán de 12 14 mil pesetas.

El corresponsal.

Vizcaya. Bilbao 28 (10,20 noche).

La Bolsa. Ha aquí el resultado de la cotización de hoy: Altos Hornos 217. Resineras, 108,00. Villadriid 115.

Almagras, 117,00. Industria y Comercio 262,00. Ayuntamiento de Bilbao 98,00.

Una desgracia. En los talleres de fundición «La Vizcaya» ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un obrero que en la misma trabajaba llamado Federico Uilbarri tuvo la desgracia de ser cogido por una carreta de transmisión.

Fue auxiliado convenientemente y en la clínica del taller se le apreciaron varias heridas, entre ellas la fractura de ambos muslos.

En grave estado fué trasladado al Hospital donde se encuentra.

Procesos nacionalistas. La Audiencia de esta población ha condenado en sentencia de hoy al nacionalista Valentín Uilbarri á la pena de 4 años, 2 meses y 1 día de prisión correccional por ultrajes á la integridad de la Patria, vertidos en el semanario «Aberri».

En el proceso de los nacionalistas condenados por los sucesos de Bermeo, los abogados defensores se proponen entablar recurso de apelación en favor de los condenados y el fiscal también interpondrá recurso contra los cuatro nacionalistas abusivos.

Funerales. En la Iglesia de Santiago se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio de los que perecieron al desarrollarse la galerna el día 12 del actual.

Al fúnebre acto asistieron la Diputación en Corporación, otras autoridades y numeroso público.

La Cierva nos ha dicho que carece de importancia el acuerdo de los fondos barceloneses contra la ley del descanso dominical.

Reunión. Hoy han celebrado una reunión los ministros de Hacienda é Instrucción con el jefe del Gobierno señor Maura, para tratar de asuntos relacionados con la resolución de expedientes.

Japoneses y coreanos. Paris.—Dicen de Shanghai que en Corea se ha iniciado un movimiento antijaponés que promete tener transcendencia.

Ayer 6 000 coreanos atacaron un destacamento japonés causándole grandes bajas.

Esta noticia ha dado lugar á muchos comentarios y á anuncios de posibles graves complicaciones entre el Imperio japonés y el de Corea.

La «Gaceta». Entre otros decretos de menos interés publica hoy este periódico oficial el relativo á la concesión de la Gran Cruz de Carlos III al duque de Arión y al marqués de Comillas.

También dispone que se encargue interinamente de la Subsecretaría de Gracia y Justicia, mientras dure la ausencia del propietario, el Director general de los Registros señor González Rotvos.

Retención. Se ha dispuesto que esa retenida la fianza que tenía en depósito la sociedad de seguros «La Esperanza» para responder á las reclamaciones de los asegurados.

Un mejador. Un señorito, de buena familia, entró esta madrugada en un café de la calle de Eloy Gonzalo y pidió un bock de cerveza.

El camarero no quiso servirle y el señorito que se encontraba borracho apalé al camarero.

Después apalé el dueño del establecimiento y á los serenos que le detuvieron. Conducido al Juzgado de guardia al verso libre de los guardias y aprovechando un descuido abofeteó al Juez.

Inmediatamente fué encerrado en los calabozos.

Riños usas y pagan otros. En la calle del doctor Fourquet riefieron esta noche varias vecinas por cuestiones insignificantes.

Cuando más grande era el escándalo salieron á la calle los maridos y se armó un fenomenal escándalo, una batalla á navajazo limpio.

Uno de los maridos resultó con una terrible puñalada en el pecho. En gravísimo estado fué conducido á la casa de socorro en donde se encuentra.

Material de Marina. En el ministerio de Marina se están ultimando los detalles para la apertura de un concurso para la adquisición de calderas para los buques guarda costas que se están construyendo en los astilleros de España.

Eduardo VII y la paz. Londres.—El Rey de Inglaterra ha recibido á los delegados que vienen al Congreso de la paz.

La recepción fué en el palacio de Buckingham. El Rey les dijo que una de las obras más grandes que se pueden emprender es esta de hallar la completa armonía entre las naciones.

De Turquía. Constantinopla.—En breve serán convocadas las elecciones para la formación del nuevo Parlamento.

Don Alfonso XIII y don Jaime de Borbón. Telegramas de Irun afirman que ayer se cruzaron en el camino de Pau los automóviles en que iban Alfonso XIII y don Jaime de Borbón.

Ambos pilotaban sus carruajes, y al cruzarse en el camino se saludaron sin haberse conocido.

El viaje de los Reyes. Paris.—«Le Figaro» afirma que los Reyes de España irán directamente desde Inglaterra á Austria sin detenerse en París como se había dicho.

El señor Salmerón. Paris.—Ha llegado á esta capital el señor Salmerón, que se hospeda provisionalmente en un hotel hasta que pueda ocupar el chalet que ha alquilado.

Boleta de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Día 27 Día 28

Duda perpetua 4 por 100 int. 83'30 83'35. Idem id. fin de mes. 83'47 83'42.

Idem fin próximo. 00'00 83'75. Duda amortizable 5 por 100. 101'65 101'75.

el marqués de Lema, que veraneará en dicha capital y algún otro punto.

Manifestación prohibida. El gobernador civil de esta provincia ha prohibido la proyectada manifestación de niños para colocar una corona al pie de la estatua de Mendizabal.

Un mitin. En el teatro Barbieri se verificará mañana, pues ya lo ha autorizado el gobernador civil, el mitin organizado en honor de Mendizabal por los elementos radicales y los acratas.

Enfermo. Por haberse agravado considerablemente la enfermedad que padece, á las ocho de esta tarde le ha sido administrado el Viático al secretario del Consejo de administración del ferrocarril de Madrid, don Manuel de Ojeda, quien continúa muy grave.

Nueva alhóndiga. Esta tarde se ha verificado con esplendor la inauguración de la nueva alhóndiga de Madrid.

A este acto han asistido el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de la provincia, el alcalde, comisiones de la Diputación provincial y el Ayuntamiento y el consejo de gobierno del citado establecimiento.

Los servicios se inaugurarán el día 1.º de Agosto próximo, y desde ese día se efectuarán en la nueva alhóndiga el almacenaje y las operaciones mercantiles en los artículos que han de ser en ella depositados.

Se espera que los servicios y operaciones se verificarán, merced á las condiciones del edificio con mayor comodidad que hasta ahora por todos conceptos.

Protestas escolares. Esta tarde ha ocurrido un escándalo grande en una academia en que se verifican ejercicios prácticos de aspirantes á ingreso en el cuerpo de Telégrafos.

Desde hace algun tiempo los alumnos se mostraban disgustados y quejosos del tribunal examinador, al cual atribuían parcialidad en las calificaciones de los aspirantes, y hoy han exteriorizado ese disgusto en forma ruidosa y violenta contra el presidente del tribunal, de quien principalmente se muestran quejosos.

Al presentarse el señor aludido han prorumpido en protestas y le han insultado, á la vez que completaban la manifestación de su disgusto arrojando al suelo tinteros, libros y cuanto encontraban á mano.

El presidente ha tratado de dominar el tumulto, pero su empeño ha sido como cechar leña al fuego; pues ha ocasionado aumento de escándalo.

Entonces el presidente ha solicitado el auxilio de la autoridad, y en consecuencia han acudido varios agentes de policía.

Cuando éstos han llegado á la Academia, ya habian huido la mayoría de los alumnos.

De estos han sido detenidos doce, los cuales han sido llevados por los agentes á la Comisaría y de esta al Juzgado de guardia, que instruye diligencias sobre los hechos de que vengo hablando.

Defunción. Esta tarde ha fallecido el interventor del ministerio de Marina don Joaquín Díez.

De provincias. El globo «Valencia».—Desprendimiento de tierras.—La infanta Isabel.—La última bomba.—Una incendio.—Desgracias.—Obsequio á Basada.—Un muerto y dos heridos.

Guadalajara.—El globo Valencia que fué regalado al capitán Kindean ha descendido felizmente cerca de Alcalá después de un viaje de 16 horas.

Iban en el globo Kudelan, Vives y el teniente de Ingenieros señor Arrihaga.

Arganda.—Cerca de esta estación un desprendimiento de tierras arrojó la máquina de un tren por un terrapien abajo.

El maquinista y el fogonero resultaron gravemente heridos. También resultaron contusionados algunos viajeros.

Santander.—La infanta Isabel ha marchado esta mañana en automovil á Santoña, donde ha almorzado en casa de la marquesa de Mazarredo.

Esta tarde ha regresado á Santander para asistir á la corrida de toros, y esta noche asiste á un cotillon que se verifica en el Casino del Sardinero.

S. A. continúa recibiendo agasajos.

Barcelona.—Del reconocimiento de la última bomba recogida en la Rambla de las Flores, resulta que era un cubo de rueda de un carro pequeño.

En el dictamen se dice que se ignora con qué sustancias estaba cargado.

se ha roto la cuerda de que aquella pendía, y la caja y las herramientas han caído sobre tres obreros que estaban en el fondo, causando á uno la muerte y á los otros heridas.

Notas extranjeras. La politica en Turquía. Paris.—Despachos de Constantinopla dan noticia de una manifestación realizada por 50 000 hombres, en la cual estaban representadas todas las clases sociales.

Entre los manifestantes estaban los estudiantes de todas las escuelas y de todas las religiones que tienen prosélitos en Constantinopla.

Los manifestantes recorrieron las calles aclamando al sultan y dando vivas á la libertad, la justicia y la patria. Después 100 000 personas suscribieron un mensaje de felicitación y adhesión al sultan.

MENCHETA. De madrugada. Accidente automovilista. Madrid 29 (2 madrugada).

Dicen de Paris que en Mezieres un automóvil chocó con el coche de monsieur Messager.

Este quedó muerto en el acto á consecuencia de las graves heridas que sufrió.

Por la paz. Han comenzado las sesiones del 17º congreso universal de la Paz.

Asisten unos 500 delegados, entre los cuales figuran los de América, Japon y Africa del Sur.

Entre todos los delegados reina la mayor fraternidad.

MENCHETA. Crédito Navarro. PAMPLONA.

Desde el día 1.º de Agosto próximo, el Crédito Navarro pagará á sus accionistas 25 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, y contra el cupón número 1.

Los que por no tener sus títulos depositados en estas cajas presenten las acciones primitivas, recibirán en canje las nuevas.

Pamplona 29 Julio 1908.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el Secretario, Eugenio Lizarraga. 1-1.

Edicto. Ayuntamiento del valle de Allin. Este Ayuntamiento, autorizado por la Excmo. Diputación, tiene acordado medir sus fincas rústicas radicantes en todos y cada uno de los pueblos del valle.

Los que deseen tomar parte en tal operación, presentarán sus proposiciones en esta alcaldía, en pliegos cerrados, para el 9 de Agosto á las doce horas, exhibiendo á la vez sus títulos profesionales.

La subasta tendrá lugar en un solo acto en el día y hora fijados y bajo las condiciones que obran en secretaría, una de las cuales es, que para tomar parte en la subasta se depositarán previamente cincuenta pesetas, que serán devueltas á los que no se les adjudique el remate y quedarán como fianza del rematante.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de aceptar la proposición que más le convenga ó desearchar todas así le pareciera.

Valle de Allin 25 de Julio de 1908.—El alcalde, Severo Gorría. 2-1.

Nodrizas. Para criar en su casa hace falta una. Informará en Larrañaga don Antonio Sanchez. 3-2.

Carro de mano. Se vende uno en muy buenas condiciones.

Darán razón en la Administración de este periódico. 3-1.

Colegio Politécnico. calle Javier núm. 2, interior. Preparación para carreras militares, Ingenieros, Arquitectos y Aduanas.—Profesorado competente y con muchos años de práctica.—Preparación para Correos por un funcionario del ramo. Pídanse detalles. Horas de 16 á 18. 3-1 (a)

Perro de caza. Se vende uno de dos años de edad, raza Pointer. Informar San Gregorio, número 6, segundo piso. 3-1

Superfosfato 18/20. marca SAINT GOBAIN. Se suministrará por vagones completos á razón de 5 pesetas y 10 céntimos saco de 50 kilos, mercancía puesta en cualquiera estación desde Alcañiz á Marcella. Diríjase á Larrañaga y Comp. 2-1

Servicio de Automóviles. O GARRAUS Y COMP. Con motivo de las fiestas de Estella y como servicio extraordinario, saldrá un automóvil de esta empresa de Pamplona para dicho punto, el viernes 31 y sábado 1.º de Agosto á las nueve de la mañana. Administración: Constitución 6. -1

Dependiente. Para un comercio de tejidos en una ciudad navarra hace falta uno con dos años de práctica. Información: Rodríguez Jugera, Abogado, Paseo de Valencia 6 y 8, Pamplona. (a) 3-1

Enfermedades de la vista. Ha llegado y recibirá consulta diaria de diez á una de la tarde en el Hotel «La Perla», el Doctor Recondo, Especialista, Ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid, y discípulo del Dr. Morax, de Paris. Los martes y viernes gratis para los pobres. 10-5

Colegio de San Felipe. de 1.ª y 2.ª enseñanzas, Comercio y gran Casa-Pensión para alumnos de Facultad.

Este Colegio fundado en 1866 es uno de los más antiguos de España y el único en Zaragoza con cuadro completo de Profesores, todos ellos titulares.

En los exámenes verificados en el Instituto de esta capital durante el último mes de Junio, ha obtenido esta importante Centro el siguiente brillantísimo resultado: Matriculas de honor, 18.—Sobresalientes, 45.—Notables, 59.—Aprobados, 96.

Desde el día de la fecha, queda abierta la matrícula para el curso próximo, encargándose el Director del Colegio de todas las gestiones relativas al asunto que se le confíen.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. Detalles y reglamentos en la Secretaría del mismo, Plaza de San Felipe, 3.—Zaragoza. 20-4

«El Dos de Mayo» Pasodoble militar por el maestro F. Chucua. Pídanse á E. LUNA. Constitución, 89, Pamplona. C/so, 35, Zaragoza. Churrucua, 4, San Sebastian. 3-2

Agente marítimo. El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Escilito pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero á precios los más baratos que se conocen y nada estrechará más garantías que esta casa. Diríjase Zapatería 95 y Mayor 106.—DOMINGO APÉZTEGUIA. Encargado en Estella, Adrian Zuza. Casa de Buenos Aires Chacabuco 614. 100-66

Imprenta de El Eco de Navarra.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Estella y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagares con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS. Capital social: 10.000.000 de pesetas. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando á los imponentes: Por imposiciones de un año, el 4/50 por 100 anual. Id. de seis meses, el 3/50 por 100 ; Id. de tres meses, el 2/50 por 100 ; Id. á la vista, el 2 por 100 ; Para toda clase de detalles diríjase á las Oficinas centrales situas en el edificio propiedad de La Actividad, calle de José Alonso, núm. 4.—Pamplona.

Baños Nuevos de Fitero. TERMALES Á 48º.—Eficacísimos en afecciones REUMÁTICAS, GOTA, NEURALGIAS, y consecuencias de DISTENSIONES, FRACTURAS, DISLOCACIONES, etcétera.—15 de Junio á 30 de Septiembre.—Ferrocarril hasta Castejón (Navarra), y servicio de coches hasta el Bañerío.—Esmerado servicio de fonda.—Excelentes habitaciones. MEDICO DIRECTOR: DOCTOR G. CAMALEÑO —12

ALMACEN. de Cal-hidráulica, Cemento Portland, Baldosas de Cemento y de Mármol comprimido.—Azulejos de todas clases.—Tubería de Gres y de Cemento.—Bañeras, Fregaderas, coccinillas, etc., etc.—Asfalto de Maestu (el de mejores resultados.) TIBURCIO GUERENDIAIN, ESTAFETA, 1, PAMPLONA 30-16

Madrid. Primera conferencia. Madrid 28 (6 tarde). De viaje. A las cuatro y cuarto ha marchado á Guetaria en el tren expreso el ministro de Fomento don Augusto Gonzalez Besada. Fué despedido en la estación por los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, Gobernador civil señor Marqués del Vadillo y todo el personal del Ministerio. La despedida fué muy afectuosa. Una entrevista. El Fiscal del Tribunal Supremo ha celebrado hoy una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación Sr. La Cierva. El señor Maura. Ha marchado en automovil á Villalba para saludar á la Reina á su paso para San Sebastian el Presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura. Mañana, probablemente, saldrá el señor Maura para Santander donde pasará larga temporada. No tiene importancia. El ministro de la Gobernación señor

Segunda conferencia. Madrid 28 (11 noche). A veranear. En el exprés de Asturias ha marchado á la posesión que tiene en Somio, don Alejandro Pidal, que se propone pasar allí la temporada de verano. Mañana saldrá para San Sebastian

